



(详细报道见第十版)

“习主席，我们欢迎您！”“中国，我们以你为荣！”

# 华侨华人点赞中国元首外交

本报北京8月5日电 (记者严瑜)从地中海岸到西欧平原,从涅瓦河滨到中亚腹地,从大同江江边到大阪湾畔,2019年上半年,中国国家主席习近平5次出访,奔波8个国家,步履不停,忙碌而自信的身影成为全球镁光灯汇聚的焦点。

无论习近平主席走到哪个国家,总有一群人的目光尤其炽热,高高挥舞着手中的五星红旗。他们就是生活在这些国家的华侨华人。于他们而言,最期待的莫过于他乡逢亲友,最骄傲的莫过于亲眼见证祖国(籍)国阔步走近世界舞台中央。

“出了国会更爱国”,这是海外华侨华人常有的感触。而在今年上半年,这份感触尤为强烈。

在世界处于百年未有之大变局之际,面对不稳定不确定性更加突出的国际形势,中国领导人以空前频密的脚步,横跨欧亚大陆,交朋友,谈合作,纵横捭阖,尽显愿与各国共同推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体的诚意与担当。

身在海外,有机会最近距离感受大国领袖面对变局乱局的气定神闲,第一时间聆听中国方案回应时代之间的鞭辟入里,华侨华人抚今追昔,无不慨叹中国国际影响力、感召力、塑造力的提升一日千里。

近日,本报记者采访了意大利、俄罗斯、塔吉克斯坦和日本的4位华侨华人。上半年,他们分别在自己生活的国家迎接习近平主席的到访。

他们之中,有人多次在海外欢迎中国领导人,有人多年致力于向海外讲述中国故事,有人频繁往来中外找寻商机,有人将推动中外人文交流视为己任。在接受采访时,他们不约而同地认为,今年上半年,中国元首外交展现的风采、创造的机遇、引发的全球关注度和产生的世界影响力是前所未有的。

伴随习近平主席铿锵有力的步伐,中国与传统伙伴的友谊更加深厚,互利共赢的“朋友圈”更受青睐。对华侨华人来说,这意味着在海外的生活发展将有更好的环境、更多的机遇。倾听习近平主席掷地有声的话语,中国一如既往发挥负责任大国的作用,为全球治理积极贡献中国智慧、中国方案。祖国(籍)国赢得世界各国的尊重与认可,华侨华人的自豪与自信从未如此强烈。

受访4位华侨华人的感受便是很好的代表。

俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊提出这样一个问题:为什么中俄友谊发展可以赢得两国民众这么广泛的肯定?“因为每个人都能从中获得更好的发展机会。”从与俄罗斯民众的交流以及在当地的所

见所闻中,吴昊找到了答案。

谈及在习近平主席访意期间,中意两国签署共建“一带一路”谅解备忘录,意大利中国总商会会长陈正溪毫不犹豫地说:“这种互动互补将使中意互利共赢,也将让我们华侨华人大有可为。”

回忆在二十国集团大阪峰会期间与日本各界人士的交流,日本中日新报新闻社总编孙莉感叹:“习主席展现的亲和力和大国姿态在日本社会产生极为深远的影响。而且,直到今天,这种积极影响仍在持续。”

回望习近平主席上半年的5次出访,塔吉克斯坦华人华侨联合会永久荣誉主席韩东起由衷点赞:“高频率的元首外交是中国大步走近世界舞台中央的最生动写照。中国领导人每到一处,发表的中国主张都尽显负责任的大国担当。”

“中国好,世界才更好。”中国越发展,越能为世界作贡献——今年上半年的中国元首外交用行动为这一朴素的逻辑关系提供了生动注脚。作为中国与世界各国的桥梁,华侨华人是见证者,是参与者,也是受益者。

“习主席,我们欢迎您!”“中国,我们以你为荣!”听,海外中华儿女发自肺腑的呼唤,穿越山川江河,正从五洲四海传向中国。

“不忘初心、牢记使命”主题教育正在全党深入开展,山西省霍州市的85岁老党员郝郁民想起27年前与时任福州市委书记习近平因一封信而“结识”的故事,不禁感慨万千:“从这件小事中,我感受到了一位党的好干部一以贯之的为民初心。”

近日,在郝郁民老人的家中,他向记者讲述了那个令他终生难忘的故事……

## 素未谋面,给市委书记写了一封“投诉信”

上世纪90年代初,我担任霍州市委统战部部长。1992年4月,我和统战部办公室主任张玉生、市工商联党组书记韩忠民去改革开放前沿城市福州、温州等地考察。

在福州,我们到连江县实地走访,那里民营企业搞得好,对我们启发很大。在考察期间,多次听到当地干部称赞他们的市委书记,说他推行“特事特办、马上就办”,通过转变政府职能吸引了大批台资企业,带动了福州经济发展,令我们印象深刻。

结束考察后,我们在福州市“五一”旅社门前一个售票点买了三张福州到温州的“豪华大巴”票。买票时,对方承诺大巴上有卧铺。这对当时已快到退休年龄的我和韩忠民而言,能够缓解十几个小时路程的疲劳,还是很好的。

然而,等我们坐车时却发现,来的是一辆普通客车。大巴司机说:“你们先上这辆车,然后送你们去坐豪华大巴。”谁知后来,我们却被逼上了一辆条件更差的普通客车。

我们就这样被骗了,强忍着一路,苦不堪言。半夜下车吃饭时,张玉生悄悄记下了这辆车的车牌号码。

第二天早上,我们到了温州。下车后,我们与车主交涉,他们却态度蛮横:“我们就这样做,你们去告吧,看看谁理你?”

车主的恶劣态度彻底激怒了张玉生。他在汽车站买了张温州市区地图,带着我和韩忠民直接来到了邮政局。

“我在路上就盘算好了,咱们写信投诉他们!信就直接写给福州市最大的领导——市委书记!”张玉生愤愤地说。

“市委书记哪有工夫管这些鸡毛蒜皮的小事?”我一听觉得心里没底,这点小事,怎么会引起领导重视,何况是一个市的市委书记呢?

(下转第二版)



## 沪通长江大桥主航道桥首个边跨钢梁合龙

8月5日,沪通长江大桥主航道桥首个边跨钢梁完成合龙施工。当日,经过5个多小时的连续奋战,由中铁大桥局承建的沪通长江大桥主航道桥26号墩边跨钢梁实现高精度对接,完成了主航道桥首个边跨钢梁胜利合龙,为国庆节之前全桥钢梁贯通打下了坚实的基础。

沪通长江大桥是中国“八纵八横”高铁网中沿海铁路大通道的

咽喉工程。大桥将于2020年7月与沪通铁路同步建成通车。届时,长江南北的铁路和中国沿海铁路通道将因此贯通,为沿线以及周边城市的交通和经济发展注入新动力。

图为无人机拍摄的沪通长江大桥。

丁晓春摄(人民视觉)

点滴之间见初心  
——习近平与一封群众来信的故事

近两个月来,少数激进分子策划组织实施的极端暴力违法活动,严重冲击香港法治根基,严重危害香港社会秩序,严重损害香港国际形象,将香港推入危险境地。目前香港经济处境严峻,陷入衰退的风险正逐步增大;暴力违法活动,让“动感之都、好客之都”蒙尘,令部分旅客望而却步;香港的营商环境、营商信心也受到一定程度的影响,让部分投资者犹疑观望。再折腾下去,将伤及香港经济社会发展的元气,其苦果最终只能由市民来吞下。再折腾,香港伤不起!当此非常时期,广大市民应该共同努力扭转形势,坚决抵制暴力违法活动,尽快恢复社会安定,让香港重新回到发展经济、改善民生的正轨。

眼下,香港经济处境严峻。最新数据显示,香港经济动力正逐步减弱,发展前

## 再折腾,香港伤不起!

■ 吴亚明

景令人担忧。香港特区统计处上周公布了今年第二季度本地生产总值(GDP),与去年同期相比实质增长0.6%,处于10年来的最低位。按年增速看似与首季看齐,但经季节性调整后按季计算实际上已呈现0.3%的负增长,因为今年第一季度跟去年第四季相比是按季增长1.3%,即经济在第二季缺乏增长动力。如果第三季继续呈负增长,则技术上来说香港会陷入经济衰退。因此说香港经济陷入衰退的风险正逐步增大,绝对不是夸大其词。

作为四大支柱产业之一,旅游业对香港经济的贡献率为5%,然而,香港近期发生一系列暴力违法活动,对旅游业造成不小影响,还拖累与此相关的零售、餐饮、酒店和物流等等。统计数据表明,6月份访港旅客人次约514万,环比下降77万人次。香港本地零售业总销货价值按年跌幅,由5月份的1.4%,扩大到6月份的6.7%。其中,消费金额较大的项目跌幅尤为显著,珠宝首饰、钟表及名贵礼物6月份的销货价值大跌17.1%。餐饮行业第二

季的总收益为287亿元,按年下跌0.4%,经季节性调整后与上季比较,更下跌4.6%,是10年来最差的情况。酒店入住率也不断下降。

接连不断的暴力违法活动也使得香港的营商环境、营商信心受到一定程度的影响。对于香港这样一个外向型的小型经济体,在复杂多变的国际经济环境下,如果营商环境、营商信心有所下降,必将影响客商赴港经商及投资的意欲,自然也会加大各支柱产业所面临的外部风险。长此下

去,势必伤及香港经济社会发展元气,并对社会各阶层的切身利益带来损害。希望广大香港市民深思和警醒。

一言以蔽之,香港虽然积攒下一些不错的家底,具有一些有利条件和独特优势,但也经不起折腾。香港乱下去,全社会都要“买单”。当此非常时期,广大市民应该共同努力,维护法治秩序,坚决向暴力行径说“不”,让香港恢复安宁理性,重新回到发展经济、改善民生的正轨。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯